

对“中小型圖書館圖書分类表草案”的初步探討

徐 恒 时

(一)新分类表發表的重大意义

中小型圖書館圖書分类表(拟簡称为:全國新分类表,或縮称:新表)的發表,具有極重大的意義。主要的可从以下四方面來体会:

第一:以具体有力的事实,說明在中國共產黨領導下,我國圖書館科学研究事業上一項偉大的成就。这是我国圖書館科学在党的科学事業总体规划下,赶上國際水平的里程碑。只有在解放后的新中國,才能出現这样完整的全國新分类表。这不僅是一項技術上的創造;更包含着圖書館事業向统一方向發展的重要政治意义在內。

第二:从这一新分类表全面來看,貫串着高度的政治性和思想性,並具有強烈的战斗性。在各門类中,均体现着馬克思列寧主义的指導作用。是圖書館学体系中战胜資產階級思想的勝利品。即与解放后各家發表的分类表作比較,已顯示出許多优点;如与解放前我國各家所編的旧分类表相对比,更有着本質上的根本不同点。

第三:新表充分地吸收了苏联四十年來關於圖書館分类的先進經驗,並結合了我國解放以來的實際情況;也吸收了欧美分类法以及我國过去各家分类法中有益部分。这样做法,是体现我們“善於學習”的例証。

第四:新分类表的發表,不但对解放后新建立的圖書館起着决定性的推動和指導作用,同时也替社会主义圖書館事業开辟了廣闊的道路。因为解放以來新建的圖書館迫切需要一个社会主义思想体系的新分类表,新表的發表,初步滿足了这一要求。同时对全國各大型圖書館旧目錄的改造,以及中外古今圖書統一分类的爭論問題,指出了明确方向。为編制全國性統一目錄及統一書卡的印制,也提供了有利条件。在为科学進軍供应糧草工作上,做好了第一步准备工作。

(二)新分类表的特点

解放以來,全國圖書館工作者、資料工作者,均迫切需要一个全國統一的、具有馬克思列寧主义指導思想的、適合於社会主义建設需要的新分类表,來指導工作。新表的發表,是圖書資料工作者的一項大喜訊,給予了極大的鼓舞力量。筆者初步學習这一新表,从理論和技術上,都体会到具备着許多优点,符合着“圖書館目錄”一書中所指出的一个完善分类法的八項要求(原書220面)。現在归纳为以下三方面來說明:

第一:新表全面地貫徹着馬克思列寧主义的立場、觀點和方法,符合於辯証唯物主义和歷史唯物主义的理論要求:

1.新表的基本序列,分为四大綱目,是根据毛主席關於知識分类的科学标准來決定的。和苏联圖書館科学分类系統的理論完全吻合。这一个序列是最正确的分类原則。

2.新表全部分类系統中高度突出社会主义思想性和政治性。在第一类綱目上,是明确指示以馬克思列寧主义經典著作作为我們思想和行动的主導方針。並在每一大类的开端,每一类目的前面,完整地体现了馬克思列寧主义在各門类科学范畴內的指導作用。

3.新表分为二十一个大类,在排列系統上,是根据自然和社会發展規律結合圖書的特点,正确編排,符合科学的邏輯性。例如歷史安排在社会科学的开端,經濟列於政治之前,語言、文学和藝術,按文化發展先后,緊密結合等,都是正确运用歷史唯物觀點的例証。

4.新表的各个类目中,凡是各学科間有相互关联的事項,均配置了参照类目,使各学科間相互結合,有机联系。这与專門科学的單純分类,有着不同的地方,是运用唯物辯証法的分类原則。特別为專業圖書館帶來有利条件。

5.新表类目的結構上,明顯地区別了現實性与歷史性。凡是現實性的子目,一般均排在前面,非現實性(歷史性)的子目,則排在后面。例如:

B1 馬克思列寧主義哲學，這是指導我們認識世界觀的正確方向，就排在前面。而 B2—B5 哲學史與各國哲學，已屬於歷史性的批判材料，所以排在后面，這種例子很多。

6. 新表對中國古典文化遺產的抉剔，對資產階級理論的批判，採取“歸納其中，明確界限”的辦法，是適當的方法。如用 O19 等類目來區分資產階級的理論與批判，表示社會主義思想與沒落的資產階級思想不容混淆。使這一部份舊有的文化和批判性的資料，作為參考材料來整理與利用。

第二：新表結構嚴密，類目內容完備新穎，並富有伸縮性：

1. 新表的大類結構，是科學理論上最新的成就，這從各大類的類目排列順序上可以看出。例如社会科学除總論外，歷史是社会科学的總結科學，排在第二，其次按照經濟為社會基礎的理論，排在第三，接着按照上層建築的政治、法律、軍事、文化等一系列的門類，合乎邏輯性地排列先後順序。又如：P 數理化科學，Q 地質與地理科學，作了新的結合，是吸收了蘇聯新穎的科學論點。总的來說，二十一個大類正確的排列系統，使我國分類表的體系面貌一新，這在舊體系的分類表上是找不到的。

2. 新表各類目同類位的順序，一般是按照從總體到部份，從一般到特殊，從抽象到具體，從理論到實踐，從初級到高級排列的。這是安排類目的重要原則，使類目系統規律化。譬如：P1—P19 數學一門的各級順序，就是一例。其他例子很多，不再一一詳舉。

3. 這一次新表草案與草案初稿相比較，是吸收了各方面很多有益意見的，調整或充實了大量數目。例如：“哲學史及研究”，初稿僅分四目，新表擴展為三十一目（不包括複分）；又如初稿“政治”未列子目，新表增列二十三目；“詩歌、韻文”初稿列二目，新表增列至八目，此類例子很多。此外在新表內增加了大量的說明，這對分類工作與學習新表有著指導性的意義。

4. 新表類目中最突出的是容納了最新的科學成就，對於社会科学方面的新事物，凡已發現的，已盡量列入或註釋。例如：Y8 星際航行、人造衛星（參見 P147），即在人民大學圖書館圖書分類法的新修訂表內亦無此目。此外如：U41—U48 原子能等

各科學門類，F221 人民內部矛盾問題，I12 向科學進軍，均有子目或說明。

5. 新表另一結構上的特點，是表現在批判地繼承了我國優秀的古典文化遺產，按照歷史性的原則，排列在新事物的後面，在各類目中，可以找到中國古典學術的子目，有區別地溶古今於一爐，解決了大型圖書館藏有大量古籍如何分類的一樁關鍵性問題。例如：F229.5 清代及其以前國家機構一目，是一例子。

6. 在新表說明部份會提到：“如根據本表擴大，就可以成為大型圖書館分類表，”“本表類號之間有很多空號，主要為大型表預留空位”。這說明本表不僅供中小型圖書館應用，也就是大型表的基本結構和基礎。筆者會試就本表作了大型表展開擬目的試驗，深感完全可以適用。這一問題，在後面還要談到。

第三：新表在編制技術方面，是一種新穎完善的科學圖書分類方法的結晶，符合“易學、易寫、易讀、易記、易排列”的“五易”技術要求。

一種完善的圖書分類表，不僅應有高度的思想性和政治性，同時要有成熟完善的技術結構，才能便於實踐應用，使達到理論和技術相結合。新表在這方面的許多創造是成功的，茲分別說明如下：

1. 新表類號採用拼音字母和阿拉伯數字相結合的混合制，是正確學習蘇聯先進經驗而獲得的。這樣做，使大類類號打破了資產階級分類法固定十位類號而產生束縛科學門類的最大缺點。用拼音字母作大類號，使十位以上數字縮短符號，比人大法加小圓點更便於應用和記憶。筆者會將人大法大類號改用拼音字母，應用於古籍分類上，一年來的實踐證明，記憶和應用是很方便的。

2. 數字是十進的，應用數字而欲冲破十進位的級次隸屬，是不易解決的一個問題。新表參考了中國圖書分類法的經驗，在某些類號上，放棄了嚴格的層累制，順利解決了十位以上的門類需要展開類目的實際問題。這樣做，更可以縮短類號，對實際工作來講，有許多便利。

3. 人大法主張號碼中間不容留“不可知論的空白空間”，致使人大法在技術結構上系統另亂，記憶困難；如果需要作部分的修改，就要牽動大部份相關類目。這是人大法在理論上和結構上的很大缺點，皮高品氏所發表的一篇論文中已經詳述，不再

贊錄。新表保留了一定數量的空白備用類目，於便增補。此外如同國別、同性質、同地區的類號、類目，有系統地確定在相等的號碼級次上，便於應用記憶，是正確的方法。

4. 新表對應用輔助表方面，不另加數字以外符號，使用“O”號，或即將複分號連接於原類號後面，使類號既簡化又整齊。這是採納了我國過去各家分類表實踐中的有益經驗。

六種輔助表，從實際結構上看，均有其新穎豐富的內容，不同於過去一些舊的複分表。例如：“總論複分表”在O1, O19, O49等類目上明確地區別了新舊界限。對大型表的應用，可以進一步展開。“世界地區表”，把自然地理和政治地理等有機結合。“中國時代表”與整個體系的各級類號處處呼應，前后一致。“國際時代表”可以運用於各種不同社會制度的國家。都是新創的方法。

5. 在新表類號結構上尤其重要的一種新創方法，就是在數字第三位（即類號第四級）後面，加一小圓點，（不是小數點，不作零位數區分，與杜威法符號根本不同）這對分類記憶，讀書查檢，排架管理，都非常方便。人大法類號長而難以記憶管理的缺點，在全國新表技術方法上，完全解決了。

6. 新表吸收了蘇聯圖書分類表的優點，而在類目標題上，处处從我國實際情況出發；同時又兼顧到科學上的學術系統性。所有整個類目方面，既能充分容納解放後出版的新書，又能顧及中國古典文化遺產以及資產階級理論與批判性的資料。對於外文圖書，只須在類號上作一些補充規定，就可以完全適用於中外圖書的統一分类。

7. 新表另一個技術上的優點是分類表前面，有適當的敘論說明和應用方法的介紹。特別是在各類目下，差不多普遍地作了註釋，註釋的範圍很廣。而對於跨二類之間的交替類目，各種性質內容相似的圖書，加以確定應入類別。這些豐富的註釋，對於實際從事分類工作者以及學習新表時含有指導性意義。

（三）新分類表的商榷

上面論述新分類表的意義和特點，僅系根據初步學習所得，作探索性的輪廓敘述。因考慮稿件字數關係，還沒有從理論上、實例上和各方面的比較上，加以詳細闡述。

根據編制者的說明，新表在創制過程中，是經過應用北京圖書館的藏書進行了檢証的，一般是能够做到有類有書，書多類目詳。但這是新創之業，在個別問題上，還有值得提出商榷的地方。筆者以熱愛與擁護新表的心情，根據初步學習和輔導實踐的体会，提出以下一些不成熟的意見，供編制部門作參考，並就正於全國圖書館工作者。

第一：關於新表的一些 總則性問題

1. 新表大類共分二十一類，排列順序是正確的。過去圖書館專家所爭論的一些主要問題，例如：自然科學與社會科學孰先孰後、社會科學各門類先後的結構、地理應否成立一大類、天文學應否與地質科學相合併、語言與文學、文學與藝術應否結合、宗教應否作大類存在等等問題，在新表上均獲得答案，可能還有不同的看法，因此需要在敘論部份，從理論體系上作比較詳細的闡述，使逐步達到理論認識上的一致。

2. 關於文學一类，究竟應先以類別分，還是先以國別分；語言文字學一类，應以語族分，還是以國別分，這也是各圖書館學家爭論的主要點。新表對文學分目，先國別後類別，是便於學術研究，便於教學應用，並符合讀者選書的實際需要。選用這一種方法是恰當的。但由於文學書籍在出版物數量中占很大比重，一般子目，即應用於中型圖書館也尚嫌簡略。“中國詩歌、韻文”的子目排列，與中國文學史發展程序未盡符合，應作適當的研究調整。

“民間文藝”一目，關於民間劇曲部份的子目比較詳細，但缺少一定的排列體系，每子目下的標題太長，可考慮複分細目。而與劇曲方面的界限區分，有待商榷。蘇聯文學作品中國的譯本非常豐富，子目亦感覺簡略。此外對我國解放以來出版的大批通俗文藝讀物如何歸類，說明中沒有提到，需要補充註釋。

關於語言一类，新表劃分類目，似跨於語族與國別之間，對於語言系統性不够清晰，外國語學院所訂語文專業分類表按語族排列，是比較好的經驗，值得吸收。

3. 新表既是全國統一性的一種典型分類表，現在所稱的中小型表，實際上就是大型表的基本結構，前面已經述及。因此，對新表名稱，值得商

權。建議定名为：“全國圖書館統一分類法”。把說明部份加以充實，成為理論部份；後面增加索引和附編，就可以改“表”為“法”。目前暫限於中小型圖書館應用，只須在名稱後面用括弧註明：（基礎分類表，中小型圖書館適用）等字樣。經過這樣修改，使新表的目的性和推動作用更加明顯，同時可以促使大型表的早日編制發表。

第二：建議在某些類目下加以展开，以適應中型圖書館今后發展，並為大型表進行基本建設。

新表在各門類目的配制方面，系根據“書多類詳”的原則安排各門類目的多寡，大體上是很恰當的。但筆者從現在工作接觸中，並考慮某些學科今后圖書發展的情況，感覺有些類目還缺少展开子目，使同一類目中包含的圖書數量較多，或者前後系統交叉，不便於查檢。所以建議再增加一部份複分子目，舉述一些例子：

A7 “馬克思列寧主義、社會主義、共產主義一般著作”，可以再細分为八目。例如：A71為：“馬克思列寧主義基礎”。

B12 “辯証唯物主義”，可以細分二目。例如：B121為：“唯物主義”。

B2 “哲學史及其研究”，可以細分为六目。例如：B22為：“世界哲學史”。

D2 “中國史”，可另行增列001—009各子目。例如：二十四史的類號為D200.924，資治通鑑為D200.912。斷代史可再按此段類目復分。例如戰國史為D219.1

D68 “專類地理”，可細分为六目。例如：D684.53為：“西湖”

D98 “考古學、古物學”，可細分为六目。例如：D982.3為：“甲骨學研究”。

I161—7 需要增加子目。I168 可增添類目：“圖書學”如古籍版本淺說，校讎通義即可入此。

I24 “教科書及教學參考書”，可增添子目，如：1為教科書，2為教學參考書，3為自學輔導書；再區分學校等級，然後按科目復分。例如：高中物理學為：I241.353。

K241 “南北曲”，可復分为三目，例如：牡丹亭一書的類號為K241.36。

K259 “報告文學”，解放後出版這方面的書非常多，綜合歸於一目，查檢不便，可按性質細分六目。例如：祖國在前進一書的類號即為K259.3。

此外如：B6, B8, H1, H4, I12, I16, I171, J22, J7, L2, L4, L5, L6, L9, M3, M6, N1, P63, W8, Z13, Z16等處的類目，均需增添子目。筆者曾另擬子目展開表初步建議一稿，不再在本文中詳舉。

第三：建議對個別類號類目加以適當調整，補充註釋使更符合實際應用。

1. 關於傳記類目的調整：

D924 补充為：“專編傳志”，如人表、年表、世系、生卒等綜合性類編的書籍，均可入此。

D926 修訂為“中國各學科人物傳記”，再按學科復分表區分，使符合按國歸類的原則，隸屬於中國傳記範圍內，較入D95為適宜。

D927 移列為中國分傳。

D95 世界各學科人物傳記一目，可移列在D911.3，並在D911下增添1世界各國合傳，2世界各洲地區人物合傳二子目。原D95一目可備用。

2. F7 原類目標題範圍較小，建議修改標題為：“人民物質生活與社會福利事業”，再區分各類，並按國別分。

3. H3 原註釋：“中國古兵法……”入此，按中國古代兵家著述，內容不限於戰術一方面，宜入總論部份，添H018.12的子目。

4. 關於文學各體文學史，原註入於K201。

似應移列於文學史下，另開子目，合乎系統隸屬性，可添“202.9專體或專類文學史”，一目，則“中國詩歌發展”一書的類號，即為K201.93，比原號縮短。

5. K25 中國小說建議修訂以下各目，並作一些註釋：

K251 為“古代小說”：（包括漢魏六朝小說、唐代傳奇小說）再以時代復分。例如：漢武帝內傳為：K251.26，柳毅傳為：K251.42。

K252 “筆記小說”：（唐代以後入此）並細分五細目，再按時代復分。例如：聊齋誌異為：

K252.266。

K253 宋元話本：（以时代区分）原“評書”一目或移列民間文藝。

K254 章回小說：目前圖書館有按性質分的，有按內容時代排的，有按著者時期排的，需要加以統一註明排列方法。

K256—7 可划分为四个时期，例如：1 辛亥革命前后，2 五四运动至解放前，3 建國以來，4 社會主義建設时期（均按著作时期划分，不以內容划分）。

K258 增添“翻譯小說”一目，以容納未詳國別的譯本。

6. K26 “散文”这类的書非常多，尤其是古典文学方面在不断重印出版，建議修訂以下子目：

K261 “散文、个人文集”（包括散文总集与选集）。根据需要可酌分小类，再按时代复分。例如歐陽永叔文的类号，即为 K261.651。

K262 “雜文”（以时代复分），例如：三閒集的类号为 K262.8。

K263 “政論文集”（參見 F 政治类）。

K264 “小品文、隨筆”（以时代复分），例如：緣緣堂隨筆的类号为：K264.8

K265 “个人文学”（包括日記、書牘等，根据需要可再分細目，並按时代复分），如魯迅日記的类号为：K265.276。

K266 “应用文学”（根据需要可再分細目），例如：新春聯的类号为：K266.2。

K267 “雜体文”（如八股文等）。

7. K21 中國諸家作品綜合集，由於这一类古籍很多，解放后重印本不断出版，建議修訂为：

K211 “歷代諸家作品綜合集”（包括选集，按时代复分）。

K212 “各家全集合刊”（指二人以上合刻）。

K213 “地方作品綜合集”（按地区复分）。

K214 “族性綜合集”（按姓氏排列）。

K215 “專类綜合集”（如需要可另添子目）。

8. 苏联文学与俄罗斯文学的复分：

凡各类目中，如屬於俄罗斯文学与苏联文学的作品綜合集，可不加符号，如屬於俄罗斯文学加 1，苏联文学加 2，似比原註僅加 1 的方法更清晰些。而苏联小說，出版譯本很多，尚須区别为 1 短篇，2 長

篇、中篇，再按十月革命前后复分，例如：高尔基著：“母親”一書的类号为 K352.1，法捷耶夫著：“毀滅”为 K352.2。

9. Z 类的百科全書、年鑑、雜誌报刊合訂本、各專科辭典，有些圖書館希望集中分类，便於管理。因此，表內可补充註釋：如願集中分类者，則先加國別号，再增列类目，或区分学科，有些类别中中國部份的書籍，可再加时代号。（或將原表子目展开）。举例說明：

中國人名大辭典， 分类号为： Z222.3191

佩文韻府 分类号为： Z321.266

人民手冊 分类号为： Z382

中國青年（雜誌） 分类号为： Z523.35

人民日報合訂本 分类号为： Z592.1

文學參考資料叢書， 分类号为： Z821.8

10. 关於中國經籍的分类問題，新表主張分入各类，但有些專業性圖書館，希望集中分类，另制參見卡。故在新表上可补充註釋：“二种方法，可以參用。”即按中國古典文学專題复分子目表細分。（說明見下節）例如：禹貢集解为 Z921.428，詩經研究为 Z933.118。

11. 关於需要补充註釋方面，举一些例子：

D16，可註明依世界地区表一些总項复分，地圖亦照此。

E4—E9 工業經濟—財政學，可註明：凡專論一國情況的，均可加國別号。

I3 师范教育，可註明参照 I5 細分子目。

K1 世界文学作品集，可註明参照 K013—018 复分各类作品合集。

第四：關於輔助表的一些补充問題

1. 古今圖書，在新表既统一分类，如欲容納中國古典著作的大量圖書，原表子目尚感不够，建議增添“中國古典學術理論与批判”复分子目，其总号如排列於各大类理論部份，可用“018”号碼；如加於各子目总項下，可用“0”号。此表可分为九个小类目，（大型表可再細分，筆者另拟有草稿，这里不詳列）

例如： E018 中國古典經濟學說与批判

B301—309 中國古代哲学思想与批判
其次，建議另添中國古典文学一般复分子目，

註在乐府、詩、詞、賦、南北曲等处。例如：全唐詩的类号为：K234.5142，詞律为：K236.432。再次，可添列古典学术專題复分通用子目，註在易經、諸子、楚辭等处。例如楚辭論文集为K232.738，四書集註为：Z970.1351。

2. 由於新表可以有界限地容納解放前出版的中文旧版書与外文書籍，建議將“019資產階級理論与批判”一目另訂复分通用子目，01—09 为批判著作，1—9 增添容納原書的类目。例如：文藝思潮概論一書，其类号为 K019.2，資產階級的地理學批判一書的类号为：Q190.1901

3. 新表在 Z15 專科目錄子目下，列有按学科复分的子目，但經与第二种基本分类表相对照，有些类目不尽相同，且展开較簡，在中型圖書館应用，尚嫌不够。建議补充較細的学科复分子目，原目若干处作適當調正，茲举例如下：

- 311 世界史
- 32 經濟
- 36 文化、教育
- 語言、文学、藝術列为41--42
- 596 植物学
- 82 化学工業。

經研究此种学科复分子目，用途很多，如傳記，教科書等，凡需按学科复分者，均可引用。假使 Z 类有些圖書需要集中，則用途更廣。

(四)關於制訂大型分类表

在前面曾說到，这次公布的中小型圖書館圖書分类表，实际上就是大型表的基本結構。因此，進一步着手編制大型分类表，對於大类的序列，第二、三級类目結構的組織，类目数字的应用方法，輔助表的配制等等問題，基本上都已獲得解决，在条件具备的基礎上，就可以順利地展开工作。全國各大型圖書館对大型表需要的迫切，並不亞於中小型表，我們迫切盼望全國統一的大型分类表早日公布，來改造旧目錄。尤其在国务院科学规划委員会提出了“全國圖書協調方案”后，各圖書館將迅速進行編制全國联合目錄，对统一性的分类法，需要更感迫切。筆者在學習中小型表的同时，曾着手对大型表的編制技術方面作了初步探索，現在提出一些粗淺的看法，供有关方面作参考。

(甲)各类子目加以詳尽展开，原有空号充实类

目，並增加圖書分类实例的註釋，这是編制大型表的主体工作之一。希望編制时考慮以下这些方面：

1. 各类目的排列系統，应尽量按照專門学科原有的系統性和謹嚴的科学邏輯，同时应考慮圖書的特点和專門性，做到圖書均有適當的类目可归。

2. 在制訂类目时，首先应考慮圖書館为宣傳馬列主义的基地作用，在各級类目中突出其指導性。大量配备这一方面的新类目，同时对社会科学方面的新事物發展，自然科学新門类学科的發現，作一定的准备估計。

3. 大型表能做得容納中外古今的全部圖書，因此，对中國古典学术文化遺產、世界各國圖書出版的情况，以及資產階級体系的批判書刊，均使有区別地安排在一定类目上，並在类目上指出其屬於資料性和批判对象。

4. 大型表的类号，一般不宜过長（就是不要超过十位类号），但另一方面又需要子目丰富充实，使不同於过去一些旧分类表的簡略，致產生各圖書館各自增号不統一的現象。

5. 在某些类号子目展开上，需要增添下一級的新类目，其应用方式可不同於基本表（即中小型表）。

6. 大型圖書分类表，不僅可以应用於圖書分类方面，同时可以应用於資料的專題索引方面，因此，在拟訂子目类目时，应兼顾报刊資料主題內容的包括。茲就初步研究大型表展开的材料中，摘錄一項關於“楚辭”專題，作为試例。此項子目，同时可以应用於專題目錄編制上。举例如下：

K232 楚辭及屈原研究

- .1 楚辭本文（白文無註者）
 - 1 古代流傳本、敦煌寫本
 - 2 刻本
 - 3 排印本
 - 4 抄寫本
 - 5 碑帖本及其他字体本
- .2 楚辭註釋解
 - 1 諸家合註本
 - 2 註釋綜輯本
 - 3 各家專註本（按时代复分）
 - 4 选註本、蒙讀本
 - 5 白話語譯本
 - (6) 与其他作品合編本

(7)	各种詩文总集选錄本	1	本文(以下各目仿此分)
9	外國文字譯本	2	註釋、譯解
.3	外篇	3	研究、概論
1	續补、拟騷、廣騷	4	文字音义
2	反騷、变騷、联騷	5	圖譜
3	拾遺、輯逸	2	九歌
4	重編	3	天問
.4	楚辭研究	4	九章
1	綜合研究	5	远游、卜居
1	綜論、概述	6	大招
2	义例、体裁	7	其他篇章
3	論評	9	序例
1	論文合集	4	文字音义研究
2	單篇論文	1	語文綜合研究
3	評語	2	音韻研究
4	批判	3	訓詁研究
.414	一般性研究	4	單字、詞句註釋研究
1	考訂、校正、校勘	5	方言考、楚語考
2	讀書札記	6	修辭研究
3	作品評價	.5	工具參考書
4	名称	1	目錄、提要
5	溯源	2	索引
6	旁支、影响	3	版本考
5	楚辭書籍考、篇章研究	4	圖及圖說
6	疑古考訂、真偽、作者問題	5	表譜
8	講義、教學研究	6	曲
9	比較研究、关系	7	韵編、摘詞
2	專題研究、名物类考	.6	屈原傳記及研究
1	新論、时代精神	1	愛國詩人新論
2	史料研究	2	一般傳記、事跡、評傳
3	对文学方面的影响研究	3	年譜、合譜
4	对藝術思想的影响研究	4	軼事、雜記
5	科学方面的研究	5	画像、画傳
1	天文	6	生卒研究、世系研究
2	植物	7	吊屈、紀念文
6	地理研究	8	屈原与其他人关系
7	人名研究	(.7)	散見他書資料
8	舞曲研究	1	資料叢輯
9	神話研究	2	史籍中資料
3	分篇研究(凡二篇以上的研究入第一篇主題)	3	方志中資料
1	離騷	4	文学方面資料、文学史論述
		5	風俗与民間傳說資料

- 6 國外有关屈原資料
- .8 紀念及研究有关資料
 - 1 屈原祠墓
 - 2 紀念館
 - 3 紀念方式
 - 4 展覽会
 - (5) 紀念文（參見 K232.67）
 - 7 研究有关資料
 - 1 楚文物 2 辞賦學
- (.9) 其他有关作品
 - 1 雜劇、傳奇
 - 2 話劇、地方劇
 - 3 小說、故事
 - 4 通俗讀物、兒童讀物

(乙)關於分类法的理論部份，建議可以包含以下一些內容：

1. 中外圖書分类法綜論与批判
2. 本表的理論与应用
 - A. 本表編制的目的和原則
 - B. 大类体系理論說明
 - C. 本表的結構、配号与标题
 - D. 本表的註釋类例与說明
 - E. 輔助表的体系与应用
 - F. 应用本表的注意事項
3. 分类的原則与实例
 - A. 分类共同性原則与实例
 - B. 各知識部門分类原則与实例
4. 輔助分类的一些方法
 - A. 書次号、著者号与排列方法
 - B. 应用於資料目錄与主題目錄的方法
 - C. 專業圖書館分类与展开問題
 - D. 外文圖書应用分类的方法
 - E. 中國善本圖書分类方法
 - F. 中國古代著者系統排列方法
 - G. 小冊、地圖、圖片、实物、檔案的分类方法
5. 統一目錄与改造
 - A. 大型圖書館旧目錄改造的步驟与方法
 - B. 卡片排列方法述例
 - C. 統一著錄的准則
 - D. 編制联合目錄的原則方法
6. 对本表的瞻望

(丙)關於輔助表方面的問題：

1. 原有六种輔助表增列詳目
2. 建議增添下列各种輔助表
 - A. 馬克思列寧主义經典著作全部細目復分表
 - B. 馬克思列寧主义經典著作全部分类号码表
 - C. 中國古典学术理論及批判复分表；中國古典学术著作及資料細目配号表（分综合性与專題二种）
 - D. 資產階級理論原作与批判复分表
 - E. 中國各代紀元年号复分表；中國近代史时期細目表
 - F. 各國史分期詳表
 - G. 中國文学史分期表、苏联文学史分期表
 - H. 中國各市縣地区复分表（方志排列法）
 - I. 苏联各加盟共和國及省区复分表
 - J. 各國地区細分表
 - K. 机关团体共同区分表
 - L. 各國語言类屬細分表
 - M. 学科細目复分表

(丁)在最后部份可增加索引与附編，其內容可包括这些方面：

1. 索引部分
 - A. 类目綜合索引（包括註釋类目）
 - B. 主要作家索引
 - (a) 中國五四运动以來文学作家 統一用名索引
 - (b) 苏联主要作者統一譯名索引
 - (c) 其他各國主要作者 統一譯名索引
2. 附編部份
 - A. 史料、史表
 - (a) 共產主义运动發展史料表
 - (b) 党史資料細分表（中國、苏联）
 - (c) 党的會議时期表（中國、苏联）
 - (d) 各國重要革命家年表
 - (e) 中东西曆重要年代对照表
 - (f) 中國主要古典作家生卒表
 - (g) 政府重要會議时期表（中國、苏联）

如何以“中小型圖書館圖書分类表草案”的理論來指導分类

沈陽市圖書館 佟 貴 功

“中小型圖書館圖書分类表草案”(以下簡称：中小型分类表)的產生和公布是圖書館工作中的一件大事，它給今后的統一分編工作創造了有利条件。同时，它在圖書分类表的編制上建立了新的体系，这个新的体系是符合於社会主义建設的要求的，如果能認真地把它貫徹到目錄中去，必然能够起到正确的推荐和介紹圖書的效果。所以中小型分类表的出現标志着社会主义建設在圖書分类工作中的新成就，是值得圖書館工作者对它加以深入而細致的学习的。通过学习，把中小型分类表的精神貫徹到現有圖書分类工作中去，这样，中小型分类表對於每一个現有的分类法來講，都能起到指導的作用。

除了進行深入的学习以外，要考慮到結合实际工作。我認為首先要將新法与旧法進行对比，無論在类目的安排上或类目的解釋使用上，檢查一下我們目前有哪些与中小型分类法不相同的地方，这是在中小型分类表公布以后起碼应作的工作。这样才能更好地認識到中小型分类表的优越性，同时也看出目前所使用的分类法有哪些缺点，然后再進而研究改進或改編目錄。

目前公共圖書館中使用东北圖書館圖書分类法(以下簡称东北分类法)的頗为不少，該法自五

一年修訂以來，一直沒有增补，到现在已成为一个比較落后的分类法了。因此，用中小型分类表的理論來指導和修訂东北分类法，我認為是确有必要的。

現在將东北分类法与中小型分类表進行对比，提出以下几点意見，供作参考：

(一) 东北分类法在类目体系上的不恰当

現在僅就应用技術与社会科学兩类提出几点意見。在东北分类法中 530 为農林、漁鹽、牧畜，这一类目將農業与林業合併在一起，項目很少。如 532 農林工程下分六个类目，其中農業佔三个类目，林業佔三个类目。这样就有很多新書放不進去，特別是關於林業的一些書籍如木材的構造及性質、採运及保存，既無專类，也很难放。在農業中關於林業的項目只有四个，即 531.2 林藝概論、532.6 林業工程、532.7 森林測量、532.8 林業机械与器具。只此四个項目而且都是小數点下邊的类目，無法展开。中小型分类表將 T2 至 T7 列為農業科学，T8 是森林，这样將農業与森林分別排列是非常方便的。在農業中又分为 T2 農業基礎科学、T3 農業工程、農田水利、T4 農藝、T5 植

B. 报刊資料

- (a) 中國五四以來主要雜誌資料表
- (b) 中國报刊資料表
- (c) 苏聯主要报刊資料表
- (d) 人民民主國家主要报刊資料表
- (e) 資本主义及民族独立國家 主要报刊資料表

C. 分类主要参考工具書目錄提要(包括中外文)

(五)結語

这一篇短文，是在很短时期學習新分类表时所

獲得的体会心得，並結合实际工作中所想到的一些問題，提出个人的粗淺看法。这些意見还不够成熟，僅能作为圖書館學術討論的資料。特別是缺乏理論方面的論証闡述，並考慮字數過長，致所舉实例很簡略，有些地方恐不能充分說明問題。为了使全國新分类表的推廣应用，以及大型表的編制，在圖書館園地內，达到自由論辯的热潮，起一个拋磚引玉的作用。希望各圖書館工作者，批評指正。更盼望全國圖書館工作者，各學術部門科学工作者，共同努力，为全國統一的、社会主义思想体系的大型分类表的誕生，作好理論上、技术上的准备。這是寫本文的主要期望。